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2014年中考物理材料阅读题
材料阅读题在各地的物理中考试题中出现的次数逐渐增加，这类题型给出一个情景材料，要求学生在短时间内阅读理解，从材料中捕捉信息，进而用所学物理知识解决实际问题。材料阅读题取材广泛，涉及的知识面较宽，所举事例贴近生活，要求学生思维活跃，利用所掌握的基础知识联系实际进行探究。现将2014年中考物理试卷中出现的材料阅读题整理出来，仅供参考。
一、(2014·扬州)阅读短文，回答问题。
日常生活中存在这样的现象：飞机、轮船、汽车等交通工具运行时，受到空气阻力;人在水中游泳、船在水中行驶时，受到水的阻力;百米赛跑时，奔跑得越快，我们感到风的阻力越大，这是什么原因呢?
查阅相关资料得知：物体在流体中运动时，会受到阻力作用，该阻力叫做流体阻力。流体阻力大小跟相对运动速度大小有关，速度越大，阻力越大;跟物体的横截面积有关，横截面积越大，阻力越大;跟物体的形状有关，头圆尾尖(这种形状通常叫做流线型)的物体受到的阻力较小。物体从高空由静止下落，速度会越来越大，所受阻力也越来越大，下落一段距离后，当阻力大到与重力相等时，将以某一速度做匀速直线运动，这个速度通常被称为收尾速度。
某研究小组做了“空气对球形物体阻力大小与球的半径和速度的关系”的实验，测量数据见下表。(g取10 N/kg)
小球编号123
小球质量(g)2545
小球半径(×10﹣3m)5515
小球的收尾速度(m/s)164040
(1)下列 实验，可以验证“流体阻力大小与横截面积有关”。
A.比较纸锥下落的快慢 B.研究气泡的运动规律
C.探究动能大小与哪些因素有关 D.探究阻力对物体运动的影响
(2)1号小球受到空气阻力最大时的速度为 m/s，此时空气阻力为 N，依据 原理。
(3)半径相同的小球，质量 (大/小)的收尾速度大。
(4)对于3号小球，当速度为20 m/s时，空气阻力 (大于/等于/小于)重力。
(5)轿车的外形常做成 ，目的是 ;在座位的靠背上安装“头枕”，可防止轿车被 (前面/后面)的车撞击时对乘客的伤害。
(6)为提高游泳成绩，请从泳姿或泳装方面，给运动员提一条合理化建议： 。
答案：(1)A (2)16;20;二力平衡 (3)大(4)小于 (5)流线型;减小空气阻力;后面(5)身体尽量形成流线型，减小水的阻力。
二、(2014·安顺)请仔细阅读下文，并回答文后问题。
垃圾发电
填埋是目前全球垃圾处理的主要方式，传统的垃圾处理方式是将垃圾集中填埋，让其自行发酵。在发酵过程中会产生二氧化碳和甲烷等废气，易造成常规污染，还可能带来温室效应，甚至有爆炸的危险。
福州市红庙岭垃圾填埋气发电厂将垃圾填埋后，采用科学方法使其发酵，并把产生的填埋气收集起来用于发电。因此，垃圾填埋气和太阳能、风能一样，是一种可再生能源，不仅解决了垃圾填埋场安全和污染问题，也可产生显著的经济效益，同时减少温室气体的排放。
目前，我市垃圾填埋气发电厂和前期投产的垃圾焚烧发电厂的年总发电量大约可供4万个年用电量为2800千瓦时的家庭使用。
(1)传统的垃圾填埋处理方法的缺陷有：　 　等。
(2)将填埋气收集起来用于发电，是将这些垃圾的化学能最终转化为　　能。垃圾填埋气是一种　 　能源。
(3)请谈谈你在节能减耗、环境保护方面做了哪些实事?(写出一点)　 　。
答案：(1)会造成常规污染(带来温室效应，甚至有爆炸的危险);(2)电;可再生(3)及时关闭水龙头，节约用水;随手关灯;不使用塑料袋;不随意丢弃废电池等。
三、(2014·汕尾)阅读短文，回答问题。
地球同步卫星
地球同步卫星是指位于赤道上空一定高度上与地球保持相对静止的卫星，它与地球转动同步，故称地球同步卫星。
人造地球同步卫星发射过程可简化为点火加速上升(如图甲所示)、离开大气层后关闭发动机自由上升和调整姿态三个阶段。
地球同步卫星常用于通讯、气象、广播电视、导弹预警、数据中继等方面，以实现对同一地区的连续工作。在赤道上空约为36 000 km的高度上布设3颗同步卫星，可实现除两极外的全球通讯(如图乙所示)。
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(1)地球同步卫星发射过程的点火加速上升阶段中能量转化是：燃料的 能转化为内能，然后再转化为卫星的 能。
(2)地球同步卫星在轨道运行时相对于地面是 (选填“运动”或“静止”)的。
(3)马航MH370飞机于2014年3月8日与地面失去联系，我国军方曾利用同步卫星帮助搜救，同步卫星是利用 波来实现陆地与海面上搜救船之间的通信联系，信号从地面发送到同步卫星并返回到地面至少需要 s。
(4)地球同步卫星的用途有 (答出一种即可)。
答案：(1)化学，机械 (2)静止 (3)电磁;0.24 (4)转播电视信号。
四、(2014·衡阳)请仔细阅读下面两段文字，按要求回答问题。
“蛟龙”号载人潜水器
蛟龙号载人潜水器研制与海试于2013年4月通过科技部组织的专家验收，标志着我国已系统地掌握了大深度载人潜水器设计、建造和试验技术，实现了从跟踪模仿向自主集成、自主创新的转变，并跻身世界载人深潜先进国家行列。6月10日上午，“向阳红09号”船搭载着“蛟龙”号载人潜水器从江苏省江阴市码头起航，奔赴南海和太平洋执行首个试验性应用航次任务。当地时间8月8号7时，“蛟龙”号在我国多金属结核勘探合同区，开展了试验性应用航次第二航段首次应用下潜，国家海洋局第二海洋研究所、海洋生物学家王春生随“蛟龙”号下潜至最大深度5268米，成为我国大洋科考中第一位下潜的科学家。
(1)“蛟龙”号下潜至最大深度5268米时，海水对“蛟龙”号产生的压强是　 　Pa(水的密度取1.0×103 kg/m3)
(2)“蛟龙”号载人潜水器研制和海试项目通过专家验收，标志着我国　 　技术进入世界先进行列。(填出一项即可得分)
答案：(1)5.17×107;(2)载人深潜。
“嫦娥奔月”的梦想
2013年12月2日11时30分，“嫦娥三号”探测器从西昌卫星发射中心发射升空(如甲所示)，奔向38万千米外的月球;12月15日4时35分“嫦娥三号”着陆器和巡视器成功分离，巡视器顺利驶抵月球表面，实现了中国人“嫦娥奔月”的梦想。
[image: image2.png]i)

%
=





(1)探测器在向月面降落的过程中，不能采用打开降落伞的方法来减小下落的速度，原因是月球上　 　，不能通过克服摩擦力做功来使其速度减小。
(2)无线电波传播速度是3×105 km/s。探测器将获得的月球信息以无线电波的形式传回地球约需要　 　s(结果保留两位小数)。
(3)图丙为“嫦娥三号”绕月飞行的轨道示意图，其中“嫦娥三号”的月球重力势能最大的位置是　 　。(选填“近月点”或“远月点”)
答案：(1)没有空气(2)1.27 (3)远月点。
五、(2014·曲靖)阅读下列文字完成填空。
(1)为了证明发声的桌面在振动，老师在水平桌面上固定了一块平面镜，用激光笔(被支架固定在桌面上)照射平面镜，经反射后在墙面上出现了一个小光斑(如图所示)，当用力敲击桌面使桌子发生时，可以看到墙上的光斑在上下跳动，通过光斑的跳动证明了桌面在振动，这种物理方法是　　法;实验中选激光笔做光源是因为激光束的平行度特别好，在传播很远的距离后仍能保持一定的强度，激光的这一特性使它可以用来进行精确　 　。
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(2)实验时如果要让光斑跳动的幅度更明显些，下列做法：
①加大激光笔的亮度; ②拉上房间的窗帘;
③增大桌子与墙壁间的距离; ④将平面镜擦得更干净;
其中比较可行的做法是　　。(填入你认为可行做法的序号)
答案：(1)转换;测距。 (2)③
六、(2014·菏泽)阅读下面的材料，解答问题 。
山东菏泽向“大气污染宣战”
某环保局研究表明：“PM2.5来源中，机动车的排放占33.1%，排第一位，燃煤污染排放占第二位”。“减少污染排放，还我一片蓝天”成为每一个公民的责任。下面是菏泽有关部门针对“节能减排”采取的部分措施
第一项措施(4分)
“免费公共自行车”成为菏泽市区一道亮丽的风景线。如下图所示，公共自行车的结构和普通自行车相同，只是零件都是特制的(车轮胎是实心的)，在其他自行车上无法使用。在公共自行车的设计中，很多地方用到物理知识或原理，请写出自行车的两个部件并说明对应的物理知识(或原理)
(1)
(2)
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第二项措施(8分)
引进太阳能路灯，分布在部分绿地和大街两旁。如下图所示
(1)路灯用新型环保(无汞)LED节能灯，又称冷光灯，将电能直接转化为光能，从能的转化角度分析LED灯较白炽灯节能的原理。
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太阳能路灯说明 (RE—TZ13)
1.电池系统电压：12 V 4.环境温度：-20～70 ℃
2.电池的工作功率：40 W 5.连续阴3～5天
3.太阳能光电板的转换效率：16% 6.照明时间：12小时
(2)根据上面“路灯系统说明”计算：
①太阳能电池正常工作时的电流是多少?
②电池充满电后可以工作12小时，这期间消耗多少电能?[
③太阳能光电板的转换效率：16%，表示的意义是 。
第三项措施(7分)
首批50辆LNG(液化天然气)新能源公交车已经投入运营，如图所示。为了方便市民出行，市区公交车全面安装“北斗导航系统”，市民可以通过手机(导航系统接收器)查询公交车的动态位置。
(1)“北斗卫星”向手机传送信息，传播媒介是：(　　)
A.可见光 B.电磁波 C.红外线 D.声波
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天然气汽车和汽油车相比较
(2)据有关资料显示：尾气中的有害气体排放明显减少：90%CO、24%CO2、90%SO2、39%NO、无粉尘排放，因此，天然气被称为绿色能源。其他性能指标的比较：
热机效率热值价格
天然气发动机η2 = 45%q2 = 2.3×107J/m34.5元/m3
汽油发动机η1 = 30%q1 = 4.6×107J/kg9.0元/kg
①天然气车燃烧1m3天然气所做的有用功是多少?做同样多的有用功，汽油车需要燃烧多少千克汽油?
②若某公交汽车每天消耗100m3的天然气，与用汽油相比，它每天节约的运行成本是多少?
答案：
第一项措施 (1)自行车坐垫成马鞍形，增大受力面积，减小压强;(2)轮胎、把套上有花纹，增大接触面的粗糙程度增大摩擦。(答案不唯一)
第二项措施(1)白炽灯发光时，电能转化为内能，内能一部分转化为光能，一部分散失。由于灯丝温度很高，损失的内能较多。LED灯发光时，电能直接转化为光能，没有内能损失。(2)①I=P/U=40 W/12 V=3.33 A;②W=Pt=0.04 kW×12 h=0.48 kW·h
③太阳能光电板转化的电能占其接受的太阳能的16%。
第三项措施(1)B (2)①W有=η2q2V=45%×2.3×107 J/m3×1 m3=1.035×107 J;
M= W有/(η1q1)=1.035×107J/ 4.6×107 J/kg×30%)=0.75 kg。
②燃烧1 m3天然气可节约的资金为0.75×9元-4.5元=2.25元
天然气汽车每天节约的运行成本是2.25×100=225元。
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